



ПЕДОФИЛИЯ И ИНЦЕСТ КАК ФОРМЫ ПРОЯВЛЕНИЯ СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛИЯ НАД ДЕТЬМИ

Михаил ДЕНИСОВСКИЙ,

аспирант кафедры оперативно-розыскной деятельности
Львовского государственного университета внутренних дел,
преподаватель юридических дисциплин
Галицкого колледжа имени Вячеслава Черновола

Summary

The article describes the notion, the nature and the spread of pedophilia and incest under the form of sexual attraction to children as socially dangerous sexual perversion and medical pathology. The reasons for the appearance of sexual attraction to children have been analysed from psychological, medical and social points of view. Pedophilia criteria were covered. Action pattern and types of behavior of pedophile have been explored, and categories of victims were also classified. Psychological characteristics of a pedophile have been briefly described. Different forms of symptom expression and consequences of incest have been examined. Psychological profile and behaviour pattern of a person who commits incest have been defined, as well as factors and circumstances which lead to (cause) incest

Key words: children, minors, sexual assault, pedophilia, incest, rape, sexual abuse in the family.

Аннотация

В статье дана характеристика понятию, сущности и распространению педофилии и инцеста в форме сексуального влечения к детям как общественно опасных сексуальных извращений и медицинской патологии. Рассмотрены причины возникновения сексуального влечения к детям с психологической, медицинской и социальной сторон. Освещены критерии педофилии, исследованы варианты и стили педофильного поведения, классифицированы категории потерпевших. Дана краткая психологическая характеристика педофила. Исследованы варианты и психологические последствия проявления инцеста. Сформулированы психологический портрет и формы поведения личности, которая совершает инцест, факторы и условия, порождающие инцест.

Ключевые слова: дети, несовершеннолетние, половые преступления, педофилия, инцест, насилие, сексуальное насилие в семье.

Постановка проблемы. Первые преступления в отношении несовершеннолетних представляют повышенную общественную опасность. Это объясняется, прежде всего, объектом данных преступлений – половой неприкосновенностью несовершеннолетних, а в случае применения насилия – здоровьем данной наиболее незащищенной части населения. Вопросы, касающиеся половых преступлений в отношении несовершеннолетних, приобретают особую остроту, требуют применения срочных мер преодоления такого явления.

Актуальность темы исследования подтверждается степенью нераскрытости темы. В настоящее время в Украине практически отсутствуют фундаментальные работы по исследованию сущности и степени распространения сексуального насилия над детьми со стороны людей с половым влечением к малолетним и несовершеннолетним (педофилов) и родственников таких детей.

Целью статьи является освещение понятия и сущности педофилии и инцеста как проявлений сексуального насилия над детьми.

Методологическую основу исследования составляет диалектический метод научного познания социальных и правовых явлений и процессов. Для выяснения сущности предыдущих научных достижений применен гносеологический метод исследования. Используются научные публикации по охране детей от различных проявлений сексуального насилия.

Изложение основного материала исследования. Большинство исследователей различают сексуальное насилие над детьми, совершенное посторонними лицами, получившее название педофилии, и инцест, то есть сексуальный контакт между людьми, находящимися в близком родстве (одним из которых нередко является ребенок).

Понятие «педофилия» (от лат. paedophilia «тяга к малолетним») в узком смысле – это любовь к мальчикам, но в обычном широком смысле – расстройство сексуального предпочтения, выражающееся в сексуальном влечении к детям обычно препубертатного или раннего пубертатного возраста. Это психическое извращение сексуального влечения [1].

Педофилию диагностируют у человека, который в течение как минимум

6-месячного срока периодически испытывает сильное сексуальное влечение или сексуальные фантазии в отношении детей. Педофилом считают человека, достигшего, по меньшей мере, 16-летнего возраста и, по крайней мере, на 5 лет старше своей жертвы.

Различают следующие варианты педофилии: 1) любовь к мальчикам, не достигшим 16 лет, – педофилия; 2) любовь к юношам, достигшим 16 лет, – эфебофилия; 3) любовь к девочкам младше 16 лет – корефилия; 4) любовь к девушкам, которые достигли 16 лет, – партенофилия. Все эти варианты встречаются в гетеро-, гомо- и бисексуальных вариантах. Некоторых педофилов возбуждают только девочки, других – только мальчики, а третьи интересуются детьми обоих полов. Указанный возраст – 16 лет – является относительной величиной, поскольку темп полового созревания у детей по разным причинам разный.

Обсуждая результаты исследования 166 обвиняемых в педофилии, Radecki выделил группы уголовной педофилии:

1. Педофилия в отношении близких родственников, важную роль при этом сыграл хронический алкоголизм и примитивизм преступников.



2. На чувственной основе, когда молодые преступники жили вместе с 13–14-летними девушками на добровольных началах.

3. На девиантной основе, в том числе и гомосексуальные педофильные действия.

4. Педофильные действия совершены пожилыми людьми (старше 60 лет) [2].

Основой для педофилии служат нарушения коммуникации с лицами другого пола и нередко сексуальные расстройства, мешающие нормальной половой жизни. О настоящей педофилии можно говорить, когда преобладающим сексуальным партнером является ребенок того или иного пола и возраста, а сексуальная активность взрослого проявляется исключительно в отношении детей. Заместительная педофилия может возникнуть когда, сексуальные действия со зрелыми лицами по какой-либо причине затруднены или вообще невозможны в силу непреодолимых обстоятельств, например, у инвалидов, в условиях социальной изоляции. Заместительная педофилия также нередко связана с сексуальными дисфункциями, супружескими дисгармониями, биологическим старением с соматической и психической патологией и алкоголизмом. Следует подчеркнуть, что не каждый педофил психически больной человек и не каждый педофил совершает противоправные действия. Ориентация сама по себе, в чистом ее виде (например, корефильный тип, эфебофильный тип, гетеро- или гомосексуальная ориентация и т. д.), не может быть симптомом психической патологии и (или) асоциальности.

Педофилия может расцениваться как парафилия, если присутствуют следующие критерии:

1. За период, по меньшей мере, 6 месяцев повторяющееся интенсивное сексуальное побуждение и сексуально активированные фантазии, включающие сексуальную активность с ребенком подросткового или более младшего возраста (обычно в возрасте 13 лет или моложе).

2. Эти фантазии, сексуальные побуждения или действия причиняют сильное страдание и способствуют ухудшению социального, профессионального и другого функционирования.

3. Эти симптомы не подпадают под другие классификации психических

расстройств (маниакальный эпизод, бредовые расстройства, эротомания).

4. Эти симптомы возникают независимо от приема токсичных веществ (злоупотребление наркотиками, алкоголем или лекарственными средствами), хотя и могут усиливаться в результате воздействия токсичных веществ.

5. Восстановление психосоциального благополучия личности достигается через сексуальные действия по отношению к детям, несмотря на осознанную угрозу наказания за такие действия. То есть, существенным признаком парафильного поведения является потеря контроля над своими импульсами, снижение прогнозирования неблагоприятных последствий для субъекта вследствие резкого сужения сознания в момент деликта [3].

«Классического профиля» педофила не существует до сих пор. Единственное, что известно про этих преступников, – это то, что большинство из них мужчины и они, как правило, знакомы со своими жертвами. Для педофилов характерны более серьезные сексуальные отклонения по сравнению с людьми, пойманными в инцестных связях с детьми. Для них более характерны, например, такие формы сексуального девиантного поведения, как эксгибиционизм, вуайеризм и садизм. Что же касается педофилии, то люди, виновные в таких преступлениях, принадлежат к самым разным социальным классам, имеют разный образовательный и интеллектуальный уровень, они разного рода занятий, исповедуют разные религии и принадлежат к разным расам. Педофилы, особенно осуждены за совершенное преступление, отличаются застенчивостью, страдают от одиночества, плохо ориентируются в вопросах секса, чрезвычайно склонны к морализаторству или религиозности. Однако среди педофилов, которые не имели проблем с правоохранительными органами, нередко можно встретить образованных, успешных, социально адаптированных людей с развитым чувством гражданского долга. Своими жертвами они часто выбирают детей своих друзей, соседей или просто знакомых. Кроме того, к характерным особенностям педофилов относят алкоголизм, наличие серьезных проблем в браке, сексуальных проблем, а

также слабую способность к эмоциональной адаптации.

Взрослые педофилы мужского пола предпочитают соблазнить жертву сладостями, деньгами и прочими благами, рассказами об интимных отношениях, демонстрируя порнографические фотографии и фильмы, свои половые органы. Прибегают к ласкам, поцелуям, односторонней или взаимной мастурбации, петтингу, орально-генитальным контактам и т. п. Использование порноматериалов в процессе перехода сексуальных взаимодействий взрослого с ребенком встречается нередко, поскольку позволяет заинтересовать ребенка и достаточно легко добиться его сексуального возбуждения. Почти все педофилы, задержанные за совершение сексуального насилия над детьми, объясняют свое поведение тем, что в них не складываются интимные отношения с лицами противоположного пола. Именно поэтому педофила, кроме привлекательности детского тела и удовлетворения сексуального желания, которому он не способен противостоять, возбуждает и стремление ситуативно пережить рядом с беззащитным ребенком ощущение своей ценности и значимости, собственной силы, способности убеждать, уговаривать, заставлять ребенка подчиняться своему желанию или даже жестоко напасть на ребенка, чтобы изнасиловать.

Педофилы умело используют детское доверие к взрослому, заманивая жертву под разными предлогами в удобные для сокрытия насильственных актов места – подвалы, чердаки, заброшенные строительные площадки, где якобы родились котята или щенки. Нередко сексуальными извращенцами оказываются соседи или знакомые. Они входят в доверие семьи и лично ребенка, дарят подарки или наоборот запугивают, а затем развращают или насилюют. Чтобы скрыть преступление, нередко лишают жертву жизни.

Педофилу всегда хочется в среду детей. Случаи сексуальных домогательств достаточно распространены в учебных заведениях, особенно интернатного типа, где дети и подростки находятся в закрытой среде, следовательно, зависимы от воспитателя, учителя, директора, тренера или старшеклассника. В основном жертва молчит и терпит, даже тогда, когда сексуальные



домогательства завершаются растлением или половыми сношениями [4, с. 63, 64]. В повышенном риске стать жертвой сексуальных злоупотреблений со стороны педофила находятся воспитанники школ-интернатов, приютов, специализированных школ для детей-инвалидов, например, глухих, слабовидящих т. д. В таких случаях всегда используется зависимое положение ребенка от взрослого.

Лица, осужденные за развратные действия, обычно характеризуются как хронические половые правонарушители с высокой степенью вероятности рецидива (около 50%). Другими исследованиями установлено, что более трети лиц, осужденных за совершение развратных действий, в отношении которых было применено принудительную медицинскую коррекцию полового поведения, вскоре после освобождения снова совершали подобное половое правонарушение [5].

Законом Украины «О предупреждении насилия в семье» сексуальное насилие в семье определено как противоправное посягательство одного члена семьи на половую неприкосновенность другого члена семьи, а также действия сексуального характера по отношению к ребенку, который является членом данной семьи [6]. Сексуальное насилие над детьми в семье чаще всего является инцестом – кровосмешением, то есть половой связью между близкими родственниками (один из которых часто ребенок), но не мужем и женой. Инцест подпадает под разновидность психических и поведенческих расстройств, таких как педофилия.

Инцестом считается сексуальный контакт между братом и сестрой, а также между детьми и их родителями, их бабушками и дедушками, их тетями или дядями. Инцест возможен и между взрослыми людьми, но чаще в нем участвуют ребенок и его взрослый родственник (или его родной брат или сестра), который и является злоумышленником. Хотя данное определение в разных культурах имеет свои особенности, все же инцест – это форма сексуального поведения, запрещенная во всем мире. Инцесты происходят на всех социоэкономических уровнях и являются противозаконными, независимо от возраста людей, вступающих в половую связь. Однако инцест между

взрослыми родственниками гораздо реже становятся предметом судебного разбирательства, чем когда в инцесте участвуют взрослый и ребенок.

Распространены случаи инцеста, когда отец заставлял дочь, а мать – несовершеннолетнего сына (стремясь уберечь его от случайных интимных связей), также брат или сестра или другой представитель кровной родни совершают сексуальное насилие с целью удовлетворения своих сексуальных потребностей, игнорируя возрастные особенности ребенка и пренебрегая своими обязанностями его защитника. Сексуальное подчинение дочери своему желанию, скрытность данных отношений добавляет домашнему насилию возбуждение, азарт, ощущение собственной важности. Процесс сексуального развращения ребенка отец цинично трактует как своеобразную «школу секса» для дочери и ее подготовку к семейной жизни, удовлетворяя таким варварским способом потребность во власти, доминировании, превосходства над другими.

Родственники, которые насилуют своих детей, как и педофилы, которые подстерегают детей вне семьи, является частично психологически незрелыми инфантильными людьми. Почти всегда инцест является следствием расстройств семейных отношений, которые начинаются с нарушения или разрушения супружеских отношений.

В большинстве случаев инцеста ребенок требует эмоционального тепла и хочет, чтобы его любили, несмотря на возраст, чувствует сильную зависимость от взрослого, хрупкость и проницаемость границ собственного «Я», в основном не способен распознать сексуальные намерения, которые проявляет к нему взрослый. Поэтому сначала сексуальные контакты с близким человеком (отцом или матерью, сестрой, братом) ребенок может воспринимать как внимание и особую любовь к нему, а чувство страха, гнева, унижения, боли – как необходимую плату за любовь близкого человека. Инцест основывается на эксплуатации взрослым еще незрелой психики ребенка (каждый знает, что ребенка можно уговорить на что угодно), любви к родителям, неумения найти выход из сложных ситуаций, ощущения безусловного авторитета старшего.

Как и в случае с педофилами, о людях, вступающих в инцестные контакты, можно сказать только то, что в большинстве своем это мужчины, которых сложно узнать и трудно описать с помощью «классического профиля». Скорее всего, это «сложная, гетерогенная группа людей, которые выглядят похожими на всех нас». Однако у тех, кто вступает в инцест, есть ряд общих черт с педофилами. Многие из них находятся в тяжелом финансовом положении, злоупотребляют алкоголем, не работают, демонстрируют исключительную набожность и эмоциональную незрелость.

Сексуальный сценарий развития инцеста, как правило, одинаков. Сначала взрослый проявляет большую любовь к ребенку и поощряет ребенка к проявлению любви к нему. Далее начинает приучать ребенка к прикосновениям, целовать верхнюю часть тела ребенка, постепенно переходя к стимулированию эрогенных зон – груди, талии, ягодиц. Оральные и мануальные ласки гениталий (раздражение клитора, поглаживание члена) в конце завершаются половым сношением взрослого и ребенка [4, с. 65–66].

Сексуальное насилие может ограничиваться только прикосновениями к телу ребенка и манипулированием ее половыми органами без полового акта с ним. Чаще сексуальному насилию подвергаются дети из неполных семей, особенно при вхождении в семью отца, который может относиться к неродным детям как к возможности реализовать свои сексуальные потребности.

Инцест между отцом (или отчимом) и дочерью нередко начинаются раньше, чем ребенок понимает их истинное значение. Сначала это может выглядеть как игра с элементами борьбы, щекотки, поцелуями и прикосновениями. Со временем прикосновения распространяются на область груди и гениталий, а затем могут перерасти в оральную или мануальную стимуляцию и половой акт. В большинстве случаев при удовлетворении своих желаний отец больше полагается на свой авторитет или эмоциональную близость, чем на физическую силу. Иногда он подталкивает дочь к действиям сексуального характера, объясняя ей, что таким образом он «учит» ее чему-либо, обещая подарки или эксплуатацию



руя ее потребность в любви. Позже, когда она начинает понимать, что в его действиях есть что-то неприличное, или обнаруживает, что то, что происходит, ей неприятно и травмирует ее, избежать дальнейших действий может оказаться непросто. Дочь расценивает такие взаимодействия как знак особого к ней отношения и считает, что они дают ей некоторые привилегии. Инцестные отношения могут приобрести огласку, если, рассердившись на отца, нередко по причинам, совершенно не связанным с его сексуальным поведением, девочка просто на него «пожалуется». Иногда мать, к своему ужасу, обнаруживает, что уже некоторое время существует фактически между собственным мужем и дочерью. Иногда же мать сначала догадывается об инцесте, но предпочитает не вмешиваться и оставить все как есть. Причиной этого может быть стыд, страх судебных преследований, боязнь, что семья может распасться, или тот факт, что инцест между ее мужем и дочерью лишают ее необходимости удовлетворять его сексуальные потребности.

Все эти действия являются проявлениями сексуального насилия. И дети в нем могут играть как пассивную, так и активную роль, даже испытывать двузначные чувства. Парадокс сексуального насилия над детьми в том, что когда насильник «умиляет» данный процесс и тщательно продумывает алгоритм приспособления к себе ребенка, то он может даже переживать приятные ощущения. Параллельно с сексуальным насилием преступник психологически давит на ребенка, ведь их отношения происходят в «большом секрете» и в его интересах, чтобы они оставались тайной навсегда.

Хотя было принято считать, что наиболее распространенный инцест между отцом и дочерью, исследования показали, что сексуальные связи между братом и сестрой и между двоюродными братьями и сестрами происходят еще чаще [7]. Сексуальные отношения между братьями и сестрами редко становятся достоянием гласности, а если их и удается обнаружить, то они, как правило, не вызывают такой бурной реакции, как связь между отцом и дочерью. Однако сексуальные контакты между братом и сестрой, содержащие элементы принуждения, и сексуальное

насилие, совершенное отцом, часто оказывают на их жертв исключительно деструктивное влияние.

Правоохранительным органам значительно чаще становится известно о сексуальном насилии отца над дочерью, чем о других формах инцеста. Если ребенок сообщит об инцесте, семья может потерпеть крах – отец окажется в тюрьме, на мать ляжет бремя финансовых проблем, а жертва, братья и сестры, возможно, будут оправлены в детские дома. В результате может также произойти расставание или развод родителей. Иногда виноватой объявляют саму жертву. Потенциальные последствия выявления инцеста оказывают колоссальное давление на ребенка, выдержать который бывает непросто. По этим и другим причинам жертва, как правило, крайне неохотно рассказывает об этом членам семьи, не говоря уже о представителях официальной власти.

Первым симптомом инцеста является резкое изменение поведения детей: они становятся раздражительными, капризными, плаксивыми, у них появляется страх темноты. Значение данного симптома становится понятным только ретроспективно. Более специфическими признаками инцеста есть элементы регрессивной поведения (энурез и энкопрез), сексуализированные игры (имитация полового акта с помощью игрушек).

Важнейшим фактором, способствующим совершению инцеста, является наличие отчима, что повышает риск насилия для девочек более чем вдвое. Возможное объяснение – факторы, которые накладывают запрет на инцест, при отсутствии кровного родства действуют слабее. Жертвами сексуального насилия в семье, как правило, становятся девушки в возрасте 8–12 лет, обычно жертвой становится наиболее пассивная из дочерей, которая заведомо не может сопротивляться, однако известно несколько случаев инцеста с грудными детьми.

В большинстве случаев инцест осуществляют тихие, внешне вполне приличные мужчины с хорошей семейной репутацией. Многие из них даже заявляют о своей религиозности. Среди них есть люди, которые сильно злоупотребляют спиртными напитками, и лица, которые их не употребляют,

разнорабочие и квалифицированные специалисты, люди с высшим образованием и лица, которые не закончили даже начальную школу. Среди данных людей оказываются даже психопатические личности. Вместе с тем у многих не обнаружено никаких нарушений психики [2]. В основном родители-насилыники склонны к частому применению силы в любой спорной ситуации, то есть в психологии такого отца заложена необходимость регулярного получения подтверждения собственного авторитета. Очень многих родителей волнует вопрос будущей сексуальной жизни дочерей, однако у родителей-насилыников данное чувство развито намного сильнее [8].

В случаях инцеста начало почти всегда бывает внезапным и насильственным. Если жертва окажет при этом сопротивление, она может получить физические травмы. Почти всегда отец угрожает жертве, чтобы запугать ее и заставить хранить молчание. Угрозы варьируют от обещания физической расправы с жертвой или другими членами семьи к угрозе уйти из семьи в случае выявления инцеста. Иногда единственный эпизод вызывает чувство вины и стыда у обоих участников, после чего ни один из них никогда не попытается его повторить. Бывает, что сексуальные отношения между близкими родственниками продолжаются в течение длительного времени. Встречаются также множественные инцесты, при которых отец живет вместе с несколькими дочерьми. Также часто родители, которые совершающие инцест, обхаживают ребенка подарками и деньгами. Многие дети признают, что главной причиной, которая заставляла их скрывать свои действия, был страх. Когда же ребенок, наконец, находит в себе силы рассказать обо всем кому-нибудь из взрослых, те отказываются верить.

Выводы. Современные процессы развития половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, требуют теоретических исследований, анализа с учетом социальных условий, детерминирующих их, и личностных особенностей преступника и жертвы. Существенным резервом повышения уровня противодействия сексуальному насилию в отношении несовершеннолетних являются улуч-



шение взаимодействия правоохранительных органов и общественных организаций, создание и функционирование системы информационного взаимодействия различных групп населения с использованием современных достижений науки и техники.

Список использованной литературы:

1. Говорун Т. Пол и сексуальность: психологический ракурс : [учебное пособие] / Т. Говорун, А. Кикенежди. – Тернополь : Учебная книга – Богдан, 1999. – 384 с.
2. Старович С. Судебная сексология / С. Старович. – М. : Юридическая литература, 1991. – С. 111–112.
3. Дерягин Г.Б. Педофилия / Г.Б. Дерягин // Сексология и сексопатология. – 2006. – № 2. – С. 37–46. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://web.archive.org/web/20090214041241/http://sudmed-nsmu.narod.ru/articles/pedo2.html>.
4. Волюнец Л.С. Оказание помощи детям-жертвам преступлений, связанных с торговлей детьми, детской проституцией, детской порнографией, против половой свободы и половой неприкосновенности ребенка, с учетом национальной и международной практики / Л.С. Волюнец, Л.П. Гурковская, И.В. Савчук. – М. : ООО «К.И.С.», 2011. – 132 с.
5. Rice M.E. Sexual recidivism among child molesters released from a maximum security psychiatric institution / M.E. Rice, V.L. Quinsey, G.T. Harris // J. Consult. Clin. Psychol. – 1991. – Jun. – Vol. 59. – № 3. – P. 381–386.
6. О предупреждении насилия в семье : Закон Украины от 15.11.2001 г. № 2789-III [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2789-14>.
7. Canavan et al., 1992; Finkelhor, 1979.
8. Левин И. Сексология и сексопатология / И. Левин. – М. : Медпрактика, 2000. – С. 74.

ПЕРСПЕКТИВЫ АРБИТРАЖНОГО ВОЗМЕЩЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНОГО УЩЕРБА, ПРИЧИНЕННОГО РОССИЕЙ ПРИ ОККУПАЦИИ И АННЕКСИИ КРЫМА

Александр ЗАДОРЖНИЙ,

кандидат юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой международного права
Института международных отношений

Киевского национального университета имени Тараса Шевченко

Summary

The author examines the contemporary processes, benefits, problems and prospects of international arbitration mechanisms for the implementation of such aspect of the international legal responsibility due to the Russian war of aggression against Ukraine, the occupation and annexation of Crimea, as the compensation for material damage caused by the cessation of Ukrainian public and private entities' business and the expropriation of property in Crimea in 2014 and 2015.

Key words: Crimea, annexation, expropriation, 1998 Agreement between the Cabinet of Ministers of Ukraine and the Government of the Russian Federation on Promotion and Mutual Protection of Investments, international arbitration, Permanent Court of Arbitration in The Hague.

Аннотация

В статье автор исследует современные процессы, преимущества, проблемы и перспективы применения международных арбитражных механизмов для реализации такого аспекта международно-правовой ответственности России в связи с агрессивной войной против Украины, оккупацией и аннексией Крымского полуострова, как возмещение материального ущерба, причиненного прекращением деятельности и экспроприацией в Крыму имущества украинских государственных и частных юридических лиц в течение 2014–2015 гг.

Ключевые слова: Крымский полуостров, аннексия, экспроприация, Соглашение между Кабинетом Министров Украины и Правительством Российской Федерации о поощрении и взаимной защите инвестиций 1998 г., международный арбитраж, Постоянная палата Третейского суда в Гааге.

Постановка проблемы. Агрессия Российской Федерации против Украины 2014–2015 гг. является комплексной и сопровождается многими негативными последствиями. Одним из самых ощутимых последствий является нанесение значительного материального ущерба Украине как государству, его гражданам, частным и государственным предприятиям в результате прекращения хозяйственной деятельности и экспроприации имущества в Крыму, проводимой марионеточной властью полуострова под руководством РФ.

Актуальность темы. Тема исследования обусловливается высокой актуальностью проблемы применения международно-правовых механизмов, которые позволили бы добиться привлечения государства-нарушителя к ответственности, в частности путем обязательства в каждом из случаев вернуть ситуацию в первоначальное состояние

и компенсировать причиненный ущерб.

В таких случаях, как известно, могут быть использованы международные арбитражные процедуры, что приводит к необходимости выполнения такой важной научной и практической задачи, как надлежащий международно-правовой анализ опыта применения данных механизмов, опыта, который в связи с особенностями украинско-российского конфликта должен быть исследован с учетом практических возможностей, преимущества и потенциальных недостатков, проблем и перспектив арбитражного рассмотрения споров с Россией. Необходимым представляется и предоставление предложений относительно мер, которые способствовали бы росту эффективности соответствующей деятельности.

Указанные вопросы, несмотря на их высокую актуальность, пока остаются малоисследованными (среди имеющихся работ выделим работы